
拉萨市2020年上学期第二高级中学高一生物期中考试试题

满分：100分   考试时间：90分钟  

考试范围：

一、选择题(本题包括25小题，每小题2分，共50分)
1．2010年8月13日，比利时布鲁塞尔一家医院传出一起感染NDM－1细菌死亡病例。法新社透露，这名比利时男子是“NDM－1超级细菌”致死第一人。下列有关“NDM－1超级细菌”的叙述，不正确的是                                              (　　)

A.“NDM－1超级细菌”具有与真核细胞相似的细胞膜、细胞质

B.从生命系统的结构层次来看，“NDM－1超级细菌”既是细胞层次也是个体层次

C.“NDM－1超级细菌”的生命活动离不开细胞

D.“NDM－1超级细菌”与人体细胞相比，在结构上的主要区别是没有染色体

2．2010年春季，我国南方发生了大面积旱灾，人畜饮水困难十分突出。结合所学知识分析，生物体没有水就不能生活的根本原因是                                  (　　)

A．大部分水在细胞里可以自由流动

B．水在细胞中以自由水和结合水两种形式存在

C．细胞内的化学反应都离不开水

D．水在不同生物细胞中含量各不相同

3．肉毒杆菌(厌氧性梭状芽孢杆菌)是致死性最高的病原体之一，肉毒杆菌的致病性在于其产生的肉毒类毒素，它是由两个亚单位(每个亚单位为一条链盘曲折叠而成)组成的一种生物大分子。下面是肉毒类毒素的局部结构简式，据此判0断下列说法中错误的是    (　　)
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A．肉毒类毒素的化学本质是蛋白质

B．图中该片段由5种单体组成，有4个肽键

C．一分子肉毒类毒素至少含有1个氨基和1个羧基

D．高温可使肉毒类毒素失活的主要原理是高温破坏蛋白质的空间结构

4．蛋白质中一个氨基酸发生改变，可能出现                               (　　)

A．氨基酸排列顺序的改变

B．蛋白质空间结构的改变

C．蛋白质的功能发生改变

D．以上各项都可能发生

5．显微镜目镜为10×、物镜为10×时，视野中被相连的64个分生组织细胞所充满。若物镜转换为40×后，则在视野中可检测到的分生组织细胞数为                  (　　)

A．2个


B．4个


C．8个


D．16个

6．2010年5月20日，《科学》杂志上宣告世界上首例人造生命——人造细胞诞生，并将其命名为“辛西娅”(意为“人造儿”)。是地球上第一个由人类制造的能够自我复制的新物种。其基本思路是：人工合成DNA分子，并用膜将其与其他成分包裹后，放在一定培养基中培养。下列有关说法错误的是                                            (　　)

A．辛西娅一定含有C、H、O、N、P、S等6种元 素

B．辛西娅至少含有水、无机盐、糖类、蛋白质、脂质、核酸等6种化合物

C．辛西娅的诞生说明DNA能够直接控制生命活动

D．膜的作用是将辛西娅构成一个相对独立的系统，维持细胞内部环境的相对稳定

7．如图是细胞核的结构模式图，下列关于各结构及功能的叙述错误的是(　　)
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A．①属于生物膜系统，把核内物质与细胞质分开

B．②是遗传物质的主要载体

C．③与蛋白质的合成及核糖体的形成有关

D．④有利于某种RNA从细胞核进入细胞质，实现核质之间的信息交流

8．下列有关生命系统的叙述中，正确的是(　　)
A.生命系统每个层次都是“系统”，能完整表现生命活动的最基本的生命系统是细胞

B.蛋白质和核酸等生物大分子本身也可算作“系统”，也属于生命系统的层次

C.生态系统是生命系统的一个层次，它代表一定自然区域内相互间有直接或间接联系的所有生物

D.生物个体中由功能相关的器官联合组成的系统层次是每种生物个体都具备的

9．生命系统有许多结构层次，下列选项中属于种群层次的是                  (　　)

A．洞庭湖湿地的所有生物

B．广东和广西境内的全部猕猴

C．一块稻田中所有蝗虫的卵、幼虫和成虫

D．一个蜂箱中全部的工蜂

10．脂肪、抗体、DNA和RNA共有的元素是                                  (　　)

A．C、H、O





B．C、H、O、N

C．C、H、O、N、P



D．C、H、O、N、P、S

11下列结构中不属于生物膜系统的是                                       (　　)
A．细胞膜        B．核膜        C．溶酶体的膜        D．中心体
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三鹿奶粉的三聚氰胺事件后，2010年在甘肃、青海、吉林竟然再现三聚氰胺超标奶粉。三聚氰胺的化学式：C3H6N6，其结构如右图，俗称密胺、蛋白精，正是因为它含有氮元素，才让唯利是图的人拿它来冒充蛋白质。下列有关说法，不正确的是                                    (　　)

A．组成细胞的有机物中含量最多的是蛋白质

B．高温使蛋白质变性，肽键断裂，变性后的蛋白质易消化

C．核糖体、线粒体、叶绿体中都含有蛋白质且蛋白质的合成方式都为脱水缩合

D．蛋白质能与双缩脲试剂发生紫色反应，而三聚氰胺不能

13．取两种不同的海绵，使其细胞分散成单个，再将它们掺在一起培养，发现只有同种的细胞才能结合。那么，与此现象有关的结构是                                   (　　)

A．细胞核

B．细胞膜上的磷脂双分子层

C．细胞膜

D．细胞膜上的糖蛋白

14．人们经常食用的牛、羊、猪等肉类和白菜、土豆等蔬菜，消化吸收后，其中的成分大多被转化为人体自身的一部分，其根本原因是                                   (　　)

A．组成生物体细胞的化学元素在无机自然界都能找到

B．在不同生物的细胞内，组成它们的化学元素和化合物的种类大体相同

C．组成生物体细胞的基本元素是碳

D．不同生物的细胞内，组成它们的化学元素的含量大体相同

15．下列有关组成细胞化合物的叙述，不正确的是                           (　　)

A．细胞的能源物质是糖类、脂肪、蛋白质、核酸

B．多糖、蛋白质、核酸都是由单体连接成的多聚体

C．葡萄糖是淀粉、糖原、纤维素的基本组成单位

D．有的蛋白质必须与特定的无机盐离子结合才具有相应的生物学功能

16．如图所示的图解表示构成细胞的元素、化合物及其作用，a、b、c、d代表不同的小分子物质，A、B、C代表不同的大分子物质，下列分析不正确的是                 (　　)
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A．在动物细胞内与A作用最相近的物质是糖原

B．在生物体内物质b约有20种

C．在人体细胞中物质c共有8种

D．物质d的化学本质是固醇

17．在“观察DNA和RNA在细胞中分布”的实验中，下列说法正确的是        (　　)

A．染色时先用甲基绿染液，再用吡罗红染液

B．用8%的盐酸目的之一是使DNA与蛋白质分离，利于染色
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C．酒精灯烘干载玻片，可迅速杀死细胞，防止细胞死亡时溶酶体对核酸的破坏

D．用高倍显微镜可以比较清楚地看到呈绿色的染色体和呈红色的RNA分子

18．关于植物细胞壁的叙述，错误的是                                     (　　)

①主要成分是纤维素和果胶　②具有支持、保护作用　③具有选择透过性　④不属于细胞结构

A．①③


B．②④


C．②③


D．③④

19．不同膜结构的膜之间互相转化，以“囊泡”方式进行的是                (　　)

A．核膜和内质网膜

B．内质网膜和高尔基体膜

C．内质网膜和细胞膜

D．细胞膜和线粒体膜

20．下列关于脂质中的磷脂的生物学功能的叙述中，正确的是                 (　　)

A．具有生物活性，对生命活动起调节作用

B．构成生物体表面的保护层

C．是生物体的储能分子，具有保温作用

D．是构成生物膜的重要成分

21.下列关于细胞结构、成分的描述中，正确的是                             (　　)

A．细胞壁的化学成分主要是纤维素和果胶

B．生物体内的多糖都是能源物质，且都储存于细胞内

C．需氧型生物的细胞都是以线粒体作为产能的“动力工厂”

D．细菌、真菌都以核糖体作为蛋白质的“装配机器”

22．下列关于细胞结构和功能的叙述正确的是                              (　　)

[image: image5.png]21 L B
L« "Dna

\@ Sy IR

&'.\
ﬂ%ﬂ@
%@ﬁ4 Ny

%
1

3





A．图中的1、2和3三种细胞的细胞壁成分相同，都主要由纤维素和果胶构成

B．水绵是低等植物，其细胞一般同时具有中心体和叶绿体

C．蓝藻在生物进化中的重要意义是它具有叶绿体，能进行光合作用

D．图4细胞中具有双层膜结构的是叶绿体、线粒体和细胞核

23．观察细胞中叶绿体和线粒体，使用光学显微镜的正确方法是               (　　)

A．低倍镜对焦，将观察目标移至视野中央，转用高倍镜并增加进光量，调焦观察

B．低倍镜对焦，将观察目标移至视野中央，转用高倍镜并减少进光量，调焦观察

C．低倍镜对焦，转用高倍镜，将观察目标移至视野中央，减少进光量，调焦观察

D．高倍镜对焦，将观察目标移至视野中央，增加进光量，调焦观察

24．如图甲是某植物细胞亚显微结构模式图。将该细胞中各种细胞器分离，选择其中三种测定几类有机物的含量，结果大致如表乙所示(表中数据为干重比)。下列相关判断中，正确的是                                                                   (　　)
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甲

	
	蛋白质(%)
	脂质(%)
	核酸(%)

	细胞器A
	67
	28
	微量

	细胞器B
	59
	40
	0

	细胞器C
	61
	0
	39


乙

A．细胞器④是内质网

B．该细胞可能存在于根尖

C．细胞器B可能是甲图中的⑦

D．细胞器C不可能是甲图中的⑧

25．下列各组生物或细胞中，均能完成该种生物各项生命活动的一组是(　　)
A.洋葱表皮细胞和流感病毒
B.人体口腔上皮细胞和草履虫

C.大肠杆菌和变形虫
D.萌发的小麦种子和白菜叶肉细胞

二、简答题(本题共5小题，共50分)

26．(12分)图中甲、乙分别是两类高等生物细胞的亚显微结构模式图，请据图回答：
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(1)在甲、乙两细胞中都存在，且含有核酸的细胞器有________(填编号)。

(2)甲图中具有双层膜结构的细胞器有________(填编号)；乙图中能够产生ATP的场所是________(填编号)。

(3)若乙细胞为消化腺细胞，将3H标记的亮氨酸注入该细胞，在该细胞的结构中3H出现的先后顺序依次是____________________(用箭头和编号表示)。

(4)如果用某种药物处理乙细胞，发现其对Ca2＋的吸收速率大大降低，而对其他物质的吸收速率没有影响，说明这种药物的作用是_____________________________________。

27．(16分)下列为某一多肽化合物的分子结构式，请回答有关问题：
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(1)上述结构中，代表氨基的结构式为________；代表羧基的结构式为________；代表肽键的结构式为________。

(2)上述化合物是由________种氨基酸组成的。

(3)该化合物是由________个氨基酸失去________分子水形成的，该化合物称为________，这样的反应叫做________。水分子中氧来自________，氢来自________________。
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(4)某种蛋白酶能使蛋白质水解，其作用的主要部位是蛋白质中的肽键，一般是使肽键断裂。假设该种酶也能使如上图所示物质水解，则水解后形成的产物是______________________________，根据生物学知识判断它们是不是构成生物体的氨基酸？为什么？________________________________________________________________。

28．(10分)关于C、H、O、N、P、S在玉米和人细胞(干)以及活细胞中的含量如下表，请分析回答下列问题：

	元素
	O
	C
	H
	N
	P
	S

	玉米细胞

(干)
	44.43
	43.57
	6.24
	1.46
	0.20
	0.17

	人细胞

(干)
	14.62
	55.99
	7.46
	9.33
	3.11
	0.78

	活细胞
	65.0
	18.0
	10.0
	3.0
	1.40
	0.30


(1)以上元素在活细胞中含量明显比人细胞(干)含量多的是氧元素和________元素，发生差异的原因是活细胞中的各种化合物中含量最多的是________。这两种元素在人体细胞干物质中主要存在于化合物________中。

(2)水在生命活动中有极其重要的作用，细胞内含水量的多少直接影响新陈代谢作用。

①在秋季收获大豆后，要进行晾晒才能入仓储存，所除去的水分主要是细胞中的________水。如果大豆细胞内水分过多，则会使细胞的________作用加强。

②从上述现象可以推断，植物细胞内自由水与结合水的含量比值变________，则新陈代谢加强。

(3)由表中数据可以看出在玉米细胞(干)中所占比例明显高于人细胞(干)中的元素是氧，发生这种差异的一个主要原因是组成玉米细胞的化合物中____________成分较多，此类化合物主要作为________结构的基本组成成分。

(4)蛋白质和核酸是构成原生质的最重要的化合物，在表中的元素中，这两种化合物的生物元素在组成上最明显的差异是________________________________________。

29．(12分)某校高中生物研究性学习小组的同学打算调查市场上的奶粉质量。假如你是其中的一员，请回答：

(1)奶粉中最主要的营养成分是________，牛奶中这种营养成分与NaOH、CuSO4溶液反应呈____色。目前检测技术中，单纯检测奶粉中________元素的含量无法确定这种营养成分是否达标。因为在奶粉中添加三聚氰胺可以在食品检测时提高这一元素的测定值，达到以次充好的目的，危害消费者。

(2)奶粉有全脂奶粉和脱脂奶粉之分。假冒脱脂奶粉有两种：一是用全脂奶粉冒充脱脂奶粉，二是用淀粉冒充。若用__________对样品进行检测呈________色，表明它是用淀粉冒充脱脂奶粉；若用____________试剂对样品进行检测呈__________色，表明它是用全脂奶粉冒充脱脂奶粉。

